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VERBALE   
 

SEDUTA DEL 10.02.2021 
 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale. 
  

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 10 (dieci) del mese di febbraio, la Commissione quattro è convocata 

in via telematica a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020 alle ore 09,00, 
con il seguente ordine dei lavori: 
 

 Comunicazioni della Presidente;  
 Audizione della Dott.ssa Antonella Falugiani, Presidente dell’Associazione Trisomia 21 Onlus e del 

Dott. Roberto Torelli, Presidente della Sezione Toscana U.N.I.T.A.L.S.I. Gli interventi verteranno 
sulle problematiche relative alle persone con disabilità ponendo particolare attenzione alle maggiori 

difficoltà incontrate nel periodo di diffusione della pandemia da COVID-19. 
 Approvazione verbali precedenti sedute; 
 Varie ed eventuali. 

 

Alle ore 09,00 sono presenti telematicamente la Presidente Mimma Dardano, il Vice Presidente Jacopo 
Cellai, le consigliere Donata Bianchi e Laura Sparavigna ed il consigliere Ubaldo Bocci; alle ore 09,01 è 

presente la consigliera Michela Monaco ed alle ore 09,03 sono presenti le consigliere Francesca Calì e M. 

Federica Giuliani ed il consigliere Luca Tani; alle ore 09,04 è presente il consigliere Nicola Armentano.  
 
Si procede con l'appello nominale dei/delle Consiglieri/e presenti telematicamente:  
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Donata Bianchi  
Componente Ubaldo Bocci  
Componente Francesca Calì   

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Michela Monaco  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

La Presidente della Commissione, Dott.ssa Mimma Dardano, apre la seduta alle ore 09,05, essendo presente 

il numero legale. 
 
Sono presenti, telematicamente, la Dott.ssa Antonella Falugiani, Presidente dell’Associazione Trisomia 21 

Onlus ed il Dott. Roberto Torelli, Presidente della Sezione Toscana U.N.I.T.A.L.S.I.  
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Per la segreteria di commissione è presente, telematicamente, Angela Giabbanelli. 

Prende la parola la Presidente Dardano che introduce l’Ordine dei Lavori, presenta gli ospiti ed evidenzia gli 

effetti della situazione esistente che ha interrotto una routine e chi lavora nell’ambito della disabilità sa 

quanto sia importante la ripetizione delle terapie e degli incontri e quali effetti può portare l’interruzione 
degli stessi. 

Prende la parola la Dott.ssa Falugiani che ringrazia per l’invito e spiega come il lockdown abbia portato 

all’interruzione di tutti i contatti con conseguente esclusione da tutto dei ragazzi seguiti dall’Associazione. 

La Dott.ssa Falugiani richiama poi l’attenzione sulla problematica dei trasporti, cioè come si sta sui mezzi 

pubblici che è difficile da capire per chi ha una disabilità. 

Alle ore 09,14 è presente, telematicamente, il consigliere Stefano Di Puccio. 

Prosegue la Dott.ssa Falugiani sottolineando che, da parte dei ragazzi disabili, è aumentato l’uso di ansiolitici 
e sono andati incontro a problemi lavorativi. La Dott.ssa Falugiani evidenzia poi il problema dei vaccini 

poiché le famiglie vogliono far vaccinare i propri figli disabili ma hanno anche paura delle possibili 

conseguenze dei vaccini. 

Prende la parola il Dott. Torelli che illustra l’attività di U.N.I.T.A.L.S.I. mostrando, altresì, delle slides. 
L’U.N.I.T.A.L.S.I. è un’Associazione strettamente legata a Lourdes e nata su iniziativa di una persona 

disabile, quindi nata da un’esperienza di vita con l’intento di favorire la partecipazione ai pellegrinaggi da 

parte di persone anziane e bisognose; l’U.N.I.T.A.L.S.I. nasce nel 1903 ed oggi continua nello svolgimento 

di pellegrinaggi ed è composta da malati e pellegrini. 

Alle ore 09,24 esce telematicamente il consigliere Nicola Armentano. 

Prosegue il Dott. Torelli spiegando che l’Associazione, ormai da una quarantina di anni, su richiesta dei 
partecipanti, dei volontari e dei malati, è diventata qualcosa di molto diverso poiché rimane l’impegno del 

pellegrinaggio ma l’Associazione ha anche impegni di carattere quotidiano, infatti l’Associazione è 

strutturata in settori differenziati e destinati a diverse iniziative; il Dott. Torelli spiega che anche molti 
giovani e molte famiglie sono vicini all’U.N.I.T.A.L.S.I. ed illustra gli incontri a loro dedicati; prosegue 

spiegando che, oggi, non è raro vedere disabili che fanno la spesa, che lavorano, che vanno in vacanza e ciò è 

fondamentale per il disabile e per tutto il resto della popolazione. Prosegue, quindi, sottolineando 

l’importanza dei pellegrinaggi, data la vocazione religiosa dell’Associazione, nonchè il riconoscimento che il 
Papa ha dato all’U.N.I.T.A.L.S.I.. Il Dott. Torelli parla, quindi, degli effetti della pandemia sull’attività 

dell’U.N.I.T.A.L.S.I., poiché l’Associazione Toscana ha deciso di sospendere i pellegrinaggi in attesa di 

poter tornare a svolgerli in sicurezza, ma le iniziative non sono mancate utilizzando anche i canali social per 
tenere vicine le persone. Spiega, poi, che coloro che partecipano alle iniziative dell’U.N.I.T.A.L.S.I. sono 

soggetti paganti. 

Riprende la parola la Dott.ssa Falugiani che spiega come le persone disabili siano a maggior rischio nella 

situazione pandemica, per cui è importante che si vaccinino, non solo loro ma anche i caregiver, ferma 

restando la necessità di avere certezze in ordine agli effetti collaterali dei vaccini. 
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Alle ore 09,45 è presente, telematicamente, il consigliere Montelatici ed è assente, telematicamente, il 

VicePresidente Cellai. 

La Presidente Dardano chiede informazioni su quale sia la situazione delle famiglie dei disabili e quali siano 

i problemi che devono affrontare. 

Risponde la Dott.ssa Falugiani chiarendo che i problemi per le famiglie sono enormi poiché la situazione 
rende ancora più fragile chi è già fragile. 

Interviene la consigliera Bianchi che chiede quale diverso impatto abbia avuto la pandemia a seconda 

dell’età dei giovani e se l’U.N.I.T.A.L.S.I. sia anche un contesto ove uomini e donne possano relazionare e 

costituire, così, nuovi nuclei famigliari. 

Risponde il Dott. Torelli spiegando che i problemi sono stati per tutte le fasce di età e per le famiglie di 

giovani di tutte le fasce di età, ovviamente con differenze in base al tipo di disabilità; prosegue il Dott. Torelli 
spiegando che certamente sono nati in U.N.I.T.A.L.S.I. nuovi nuclei famigliari. 

Interviene la Presidente Dardano chiedendo se siano stati riattivati gli inserimenti lavorativi. 

Risponde la Dott.ssa Falugiani spiegando che alcuni hanno ripreso l’attività lavorativa ed altri no. 

Interviene il Dott. Torelli spiegando che la situazione è complicata poiché c’è il blocco dei licenziamenti ma 

alcune realtà hanno cessato la propria attività per vari motivi. 

La Presidente Dardano ringrazia gli ospiti per le importanti informazioni fornite e comunica la presenza di 

verbali ( verbale della seduta del 23.12.2020 e verbale della seduta dello 05.01.2021) caricati nella chat per 

l’approvazione. 

La Presidente Dardano accerta, quindi, la presenza dei consiglieri: 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Mimma Dardano  
Componente Donata Bianchi  
Componente Ubaldo Bocci  

Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente M. Federica Giuliani  

Componente Michela Monaco  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Laura Sparavigna  
Componente Luca Tani  

 

Vengono approvati i verbali delle sedute del 23.12.2020 e dello 05.01.2021. 
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La Presidente Dardano conclude ringraziando i consiglieri e chiude la seduta alle ore 10,00. 

 

Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri:  

 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Mimma Dardano  
Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Donata Bianchi  
Componente Ubaldo Bocci  
Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  
Componente M. Federica Giuliani  
Componente Michela Monaco  
Componente Antonio Montelatici  

Componente Laura Sparavigna    

Componente Luca Tani  
 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 24.03.2021. 
 
 

 

              La Segretaria          La Presidente 
                (Angela Giabbanelli)                              (Mimma Dardano)  

       

       

 


	VERBALE

